
másik is szobrászkodott. Az egyik 'falon és vász-
non, és a litográf-kövön. Egyiket sem és a .mási-
kat sem érdekelték a részletek. Mind a kettő-
ből hiányzott a pedantéria, minden fest ő ' leg-
unalmasabb tulajdonsága, az hogy részleteket 
írjon • 1e, dó erre nem is volt szükségük. ok 
mindenütt csak somfelületet láttak, felületeket, 
amelyek egymás mellett, vagy egymás fölött 
helyeakednek el, különböző  a anegvidágirtásuk és 
ezért különböző  a plasztikai és dinamikai érté-
kük is. 

A dinamikusság és az alvadéanizmus nem jár-
nak együtt. Michelangeló tudta: a nagy m űvek 
nagy erőfeszítéseket -követelnek. A nagy erőfe-

- szftések pedig nagy mozgató  erőt. ,Az átlagos-
ban nincs művészi erő. Ilyen erő  csak a termé-
szetfölöttiiben van. .Ha pedig ez a természetfö-
lötti az átlagos számára érthetetlen, az legke-
Vésbé a művész hibája. Adjuk csak hozzá Michel-
angeló figuráihoz az akademLzmus első  köve-
telményét, az . elvont, tankönyv.ízagú, klinikai 
anatómiát — és a dinamikából nem marad meg 
semmi. 

Hasonló az eset Daumier-nél is. Vegyük el 
képeiből vagy litográfiáiból a kifejezést, s el-
vettük a dinamikát is. Daumier a kifejezést és 
-a dinamikát éppen az akademizrrnus minden 
elvének a ledöntésével éri el. Az akademisták-
nak sohasem 'megy a tejükbe, hogy' a kifejezést 
csak hipertrófiával lehet elérni, hogy a termé-
szet és a Művészet két külön part és hogy kö-
zöttük a kapcsolatot csupán a művész teremt-
heti meg. Ez a kapcsolat tulajdonképpen ars a 
látnokság, amely a lárthatát láthatattlanná, a 
láthatatlant pedig láthatóvá teszi. Daumier egyik 
kiállítása nem véletlenül maradt sikertelen. (Ar-
ra a kiállításra gondolok, amelyeket 1878-tban, a 
halála előtti esztendőben Vi+cóor Hugo védnök- 

sége alatt rendezett). Ellenkezőleg, ez a smkear-
tetlernség úgyszólván elkerülhetetlen volt. Abban 
az időben, amikor a hivatalos festészet úgyszól, 
vári kivasalta az alakokst, úgyhogy azok por-
cellánbabákra - hasonlítottak és amikor a tájképek 
még mindig a földbirtokosság bizonyítékaiként 
szolgáltak, volt egy -festő, 'akinek megvolt a 
michelangelói bátorsága, erőteljes kontrasztok-
kal zúzni össze a felületeket, kidobni a képb ől 
— amikor szükségesnek mutatkozik --- minden 
leírást és helyette levegővel, lélekzettel, illattal 
telíteni a képét. És mi ma megadhatjuk -- és 
meg is kell adnunk — e teljes . elismerést egy 
olyan festőnek, akinek' volt btáorsága képeivel 
és rajzaival megmondarni a materiális igazságot. 
Ez a materiális igazság azonban teljesen el-
maradt volna, ha nem lett volna meg az a' má-
sik, a . művészi igazság. 

Képeiből kivetette a részleteket. A részlete-
ket zöldes és ibolyaszínű  árnyékok széles vona-
laiba olvasztotta be . A tonnából arabeszeket 
csinált, a +forma viisszatanfhatatlatnul ..zúzódik 
szét képein és egységes egészbe kapcsolja össze• 
a legellentétesebb ellentéteket. Képein szenve-
délyek, egy olyan ember erős szenvedélyei ural-
kodnak, aki teljesen a festészetnek . szentelme ma-
gát. A kárpótlás ezért a fest ő  életében elmaradt, 
de (hiszen. kötelező  és formaszerinti jutalmat 
nem is akart. Mint barátja 'Courbet, ő  Is eluta-
sította a kitüntetéseket a második császárság 
idején. 

Beethoven tragédiájával fejezte be életét. A 
szán — zenéjének a nyelve — utolsó napjaiban 
.hozzáférhetetlenné vált számára. Megvakult. -
És ha tudatában volt annak, hogy MicSheQangeló 
mindig a kisújjábán volt .  — márpedig úgylát-
szik, hogy tudta ezt —, akkor már elegendő  
módon megjutalmazta önmagát. 

A művésztelepek jövője   

(Bosán György, Konyovics Milán és Trumics Sztoján irásai) 

A HÍD szerkeszt ősége azzal a ké-
réssel fordult néhány 'vajdasági fest ő-
höz, hogy mondja el személyes tapasz-
talatait a m űvésztelepek m űködésér ő l 
és jöv őjér ől. A zentai művésztelep 
működésével kapcsolatos vita lezá-
rult. Ügy hisszük, az alábbi hozzászó-
lások képz őművészeti életünk néhány 
időszerű  kérdésének a tisztázását is 
szolgálják. Ebben a számban Bosán 
György, Konyovics Mitian és Trumfcs 
Sztoján hozzászólásait közöljük. 

Hozzászólásoanban nem érintem a már 
amúgy is jól ismert kérdést, ki kezdemé- 
nyezte a művésztelepeket és hogyan szüle- 
tett meg a művésztelep Vajdaságban. Ugyan- 
csak említés nélkül hagy/lám az utóbbi idő- 

ben a zentai telep munkájával kapcsolatos 
vita kérdéseit, egyrészt, mert a vita lezárult 
és a vitás kérdések kedvez ő  megoldást nyer-
tek, másrészt, mert személyesen nem velrtenn 
részt a vitában s. nem is voltam jelen, ami-
kor akérdések felvet ődtek. Szeretnék né-
hány szót szólni a rnűvészetelepek kérdé-
seiről általában s arról, hogyan látom én ma 
ezt a jelentős kezdeményezést. 

A művésztelepek működésének több hasz-
nos következménye van.. Elkerülve a kérdé-
sek szabatos rendszerezését, ott kezdeném, 
hogy a festő  számára a telepén való rész-
vétel egy visszavezet ő  utat jelent a kozmo-
polita, ízetlen, agyonszögletesített és sze-
mélytelenné vált nagyvárosból arra a talaj-
ra, ahol a házak, az utcák, az emberek ég a 

• 
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légkör e gyermekkor mély nyomot hagyó él-
cvényeit ébresztik fel újra: Ez a bens őséges  
kapcsolat a tárgyi világ és a festők között  
elengedhetetlenül szükséges előfeltétele a  
realista, a lényégében realista művészet lé-
tezésének. Ezzel mellékesen érintettünk egy  

ma általánosan aktuális kérdést a realista és  

absztrakt művészet egymáshoz való viszo-
nyáról. Ugyanis az absztrakt művészet op-
tikai mateQnábikai mutatványai, ellentétben  

a lényegében realista művészettel, nem ta-
lajhoz kötöttek. -  

A vajdasági művésztelepeken való rész-
vételem elsősorban az imént felvázolt kap-
csolat-felvételt jelentette .számomra. Ami a  

jövőt illeti, célom ezeknek a kapcsolatoknak  
a kimélyitérse és kiszélesítése.  

Egy másik érdekes és fontos jellegzetes-
sége a művésztelepen folyó munkának a kü-
lönféle utakon járó és eltér ő  felfogású mű-
Vészek egymásközötti intenzív eszmecseréje  

akár szóban, akár pedig a művésztelepen  
született alkotások formájában. Már több-
szőr megállapítottuk, hogy még az egyvá-
rasban élő  festők 'is valójában csak a mű-
vésztelepeken érintkeznek egymással és ala-
posan itt ismerkednek meg. S m!egemlite-
nérn még . á közönséggel való kapcsolatot,  
amelynek megteremtésére . egy m űvésztelep  
munkájában bőségesen kínálkozik a.lkalöm.  
Például a zentai képbemutató, a m űvészte-
lepen alkotott művek - bemutatása a részt-
vevő  festők és. a közönség jelenlétében,  
olyan formának bizonyult, mely némi mó-
dosítással (s ez abból állna, hogy ezeknek  
az összejöveteleknek nem annyira kritikai  

és kritizáló, hanem inkább oktató- és neve-
lőjelleget kellene adni olymódon, fogy köz-
ponti -helyet biztosítanánk a bemutatott ké-
pek e l .e m z é s é a e k) igen alkalmas lenne  
arra, hogy az érdeklődőket -élőszóval jis kö-
zelebb hozzuk a képen elmondottakhoz, -a  
műalkotás lényegéhez.  

Hogy mennyire kedvező  légkör uralkodik  
a művésztelepeken azt talán legjobban az a  
tény bizonyítja, hogy néha alig 8-10 napos  
tartózkodás terméseként egész sor kép so-
rakozik fel az őszi kiállításokon. Ez könnyen  
félreértésre is adhat okot, mert ez a nagy  

termékenység koránt sem jellemző  a festők  
normális munkatempójára. Talán itt szük-
séges megjegyeznem, hogy az egyes m űvész-
telepeken nem szabadna 'két hétnél rövi-
debbre tervezni a művészek tartózkodási  
idejét. Azt hiszem, ezzel járulhatnánk leg-
inkább hozzá ahhoz, hogy érettebb művek  
ás kevesebb rögtönzés lásson napvilágot. -  

A művésztelepek 'létesí'tése • a vendéglátó  

városok szempontjából nézve is igen hasz-
nos és a városok kultúréletét fejleszt ő , ele-
venítő  kezdetrnényezés. A művésztelepek ne-
velő  hatása természetesen csak a táborozás;  
néhány éven 'keresztül való megismét'_é3e  

után lesz majd nyilvánvalóvá.  
A művésztelep gondolatának gyors terje-

dése ma már. talán mindennél jobban bizo- 
~,  

nyitja milyen szerencsésen találkoztak a m ű-
vészek és a közönség érdekei ezen a. terü-
leten.  

B O S A N GYÖRGY  

Miel őtt a vajdasági m űvésztelepek Mun-
kájáról szólnék, két dolgot szeretnék rövi-
den érinteni: a jugosžláv festészet mai hely-
zetét és a m űvésztelepek .  szerepét a festé-
szetben általában.  

Először a jugoszláv festészetr ől. Egy visz-
szapillantás a jugozsláv festészet ötven év  
előtti helyzetére, egy felületes számbavétel,  

könnyen meggy őzhetne bennünket arról,  

hogy nem tartottunk lépést az európai fes-
tészettel, állandóan késésben voltunk és  

nem is volt sajátos, jugoszláv festészetünk.  

Késéssel jutnak el hozzánk az európai m ű-
vészeti törekvések, mozgalmak, stílusok; az  

impresszionizmus a XX. század elején t űnik  
fel festészetünkben, holott Franciaország-
ban már a mult század végéig nemcsak tel-
jesen kibontakozott, hanem már kiváltotta  

az ellenhatást, a maga festészeti reakcióját  

is. A jugoszláv f estgszetben ennek a kés ői  
impresszionizmusnak több jeles képvisel ője  
van mind a szerb és mind a horvát piktu-  
rában; mozgalommá a szlovéneknél fejl ődött  

ki és itt sajátos, nemzeti vonásokkal gazda-
godott.  

A két világháború, között növekedett fel  
és vált nagykorúvá a jugoszláv festészet. Az  

első  világháború utáni kor művészeti for-
rongásait a jugoszláv festészet legnagyobb  

képvisel ői Párisban élik át; itt nemcsak a  

mesterséget sajátítják el, hanem meglátást,  

kezdemén2jezést tanulnak; egyéniségük itt  

bontakozik ki. A harmincas években már  

európai nyelven szólnak képz őművészeink,  

festészetünk általános színvonala is emel-
kedett; a kontárok .és a giccsm űvészet ideje  

már lejáróban volt. Ez a festészet azonban  
minden kvalitásai ellenére sem volt még  

hazai festészet: nyugati festészet volt, idegen  
akcentusai eltávolították a közönség széle-
sebb rétegeit ől; a tartalom és a forma az  

epigonizmus problémáját vetik fel.  

Kialakíthatjuk-e a magunk modern, sajá-
tos festészeti stílusát, hozzájárulhatunk-e  

az egyetemes festészet gazdagítésárcoz  é~ 

lesz-e nekünk jellegzetes, egyéni melódiánk  

és milyen legyen ez a melódia elken, a  

szimfónikus zenekarban? Ezek a problémák  

foglalkoztatták fest őinket. Engem is.  

Inkább ösztönösen, mint tudatosan a szü-
lő  f öld, a hazai táj, a hazai téma és ember  

felé fordult érdekl ődésem, gyermekkorom  

legnagyobb és legmélyebb élményei felé.  

Szfil ővárosombttn telepedtem meg. Hamar  
rájöttem, hogy helyes úton járok, mert ta-
nulmányozva, hogyan sikerült a közelmult-
ban egyes nemzeteknek megálkotniok nem-
zeti stílusukat a festészetben, láttam, hogy  

például a franciák'  vagy a magyarok hazai  
tájat és témát dolgozva fel jutottak el a  

sajátos hazai festészet követelményéh ez.  
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S itt érintkezik ez a kérdés a m űvészte-
lepek kérdésével. A francia festők: Corot, 
Daumier, • Millet, Rousseau s mások, Barbi-
zonban, Páris mellett telepedtek le és a 
-francia táj általuk lett halhatatlan. Később 
ugyanezt tették az impresszionisták is. 
Együtt, egy helyen dolgoztak, • alkottak. A 
magyaroknál ugyancsak a művésztelepeken: 
Nagybányán, Szolnokon, Kecskeméten és 
másutt alakult ki a/modern sajátos m-agyal 
festészet, amely addig München és Páris 
nyomdokáin haladt. 

Miért nem kezd ődött előbb Jugoszláviá-
ban a művésztelepek életrehívásának moz-
galma? Ügy látom, hogy ennek két oka van: 
először is a régi társadalmi rendszerben egy 
ilyen akció támogatására senki nem vállal-
kozott volna, másodszór: a fest ők maguk sem 
voltak tisztában azzal, hogy hogyan és mi-
lyen úton lehet valóban eredeti és jugo-
sžláv a festészetünk. Lubarda, aki -  Crna 
Gorában és én, aki Bácskában dolgoztam, 
megkíséreltük az úttörést. Magúnkra marad-
tunk és példánk nem talált szélesebbkör ű  
megértésre és visszhangra a művészeknél. 

A felszabadulás óta máig a művészet tár-
sadalmi szerepe, funkciója, az alkotóm űvész 
feladatai egyre világosabban körvonalazot-
tak. A vajdasági fest ő  ma már nem kény-
telen elhagyni Vajdaságot, hogy megélheté-
sét és a művészi elismerést biztosítsa. A 
vajdasági művészek állandó évi kiállítása• 
újra felvetette a közös munka gondolatát, 
de a művésztelep csak ' akkor valósult meg, 
amikor a zentai járási népbizottság te/ka-
rolta ezt az eszmét és megteremtette a te-
lep fennállásának anyagi feltételeit. Zenta 
büszke lehet, hogy hazánk első  művészte-
Cepe falai között kezdte m űködését! 1952-53 
és -54 nyarán tíz fest ő  zavartalanul együtt 
dolgozhatott 15-20 napig. Milyen ered-
ménnyel? 

Az eredmény két irányban mutatkozik: a 
fest ők munkájában és a képz őművészét nép-
szerűsítésében. 

A m űvésztelep résztvev ői igen intenzíven 
dolgoztak: egyes m űvészek munkakedve 
magával sodorta, lendületbe hozta a többi 
alkotót is. A naponta készül ő  képelt, raj-
zok megvitatása, elemzése és bírálata nem 
kis haszonnal járt. A teljesítmények szín-
vonala egyre magasabb lett. Erről tanus-
kodtak évr ől-évre a telep munkáját lezáró 
és eredményeit bemutató kiállítások is. 

A lakosságot is érdekelni és foglalkoztat-
ni kezdte a fest ők tevékenysége. Képbemu-
tatókat rendeztünk zsúfolt ház _előtt, ma-
gyaráztuk az alkotásokat, kérdésekre vála-
szoltunk s nem ritkán tanulságos vitát foly-
tattunk a közönséggel egy-egy problémáról. 

A jöv őben ez a személyes meggy őző-
désem — több, más köztársaságbeli fest őt 
is meg kellene hívnunk a m űvésztelepekre, 
hogy lássák milyen munka folyik itt s hogy 
kezdeményez ői legyenek a más köztársa-
ságban létrehozandó művésztelepeknek. Ha- 

zánk természeti szépségei és társadalmi éte-
te képz őművészetileg még alig érintett te-
rület, amely felfedezésre és megmunkálásra 
vár. Meg kellene hívni több m űvészettör-
ténészt és kritikust is a m űvésztelepekre. 
Ez hasznos lenne a közönség és á fest ők 
szempontjából is. 

A m űvésztelepek tevékenysége eredmé-
nyes, hasznos volt és a m űvésztelepekr ő l be-
szélni időszerű  feladat képz őművészeti éle-
tünkben. A sokat és sokáig lenézett hazai 
téma uralkodó témává lett festészetünkben, 
s bár ma még korai lenne egy sajátos, mo-
dern, jugoszláv festészeti stílusról beszélni, 
úgy érzem, hogy ennek megteremtéséhez 
elsősorban a művésztelepek járulnak hozzá. 
Az út a m űvésztelepeken keresztül elkerül-
hetetlenül elvezet önmagunkhoz is. 

KONYOVICS MILAN 

.Egy nép képzőművészeti kultúrája mindig 
anyagi áldozatok árán született. Jelentős ered-
mény • a képzőművészet területév, soha nem 
teremhet alapos anyagi támogatás nélkül. Mel-
Lékes, hogy ez milyen !formában történik, arran 
ban fonto, hogy ez a támogatás állandó és 
jelentőse. legyen. A képzőművészet támogatásá-
nak egyik és eddig sajátosan vajdasági formá-
ját a művésztelepek képviselik nálunk. Zentán 
a művésztelep már három éve működik. 

Az elmult nyáron, a tábor munkájában részt-
vevő  vajdasági festők mellett: Konyovics Milán, 
(vikolajevics Milivotj, Ács József, Kerac Milán, 
Opresni!k Arnkica, Petrik Pál, B sán György, 
Petrovics Zorán, Trurnics Sztoján — vendég 
volt a horvátországi Dogán Borisz is, aki a k&-
zös munkában gyödődött meg a művésztelepek 
szerepéről és jelentőségéről. Dogán etöbbízben is 
kijelentette, hogy lelkes híve lett a művésztelep 
eszméjének és kezdeményzni fogja a művész-
telepek meghonosítását Horvátország területén 
is,. ahol már igen nagy érdeklődés előzi meg 
életrehívásukat. A művésztelepeket Horvátor-
sžág egész területén ,aerveznék meg és olyan 
formában, ahogyan Vajdaságban is. Zentán és 
Bácska-Topolya mellett ebben az éviben` művész-
telep működött óbecsén és Novi-Knezseevácan, 
valamint Vajdaság más helyein. Egy csoport 
bánáti, kovacsicai .paraszt- és munkásfestő, 
amely nemrég viszonozta látogatásunkat, a 
művésztelep megszervezésének gondolatát vetet-
te efel Kovacsicán is. Ez a telep, véleményem 
szerint, lehetővé tenné, hogy ea .parasizt- és mun-
kásfestők számára rajtzansBolyaanot szerveawiixLk 
s ezzel biztositsuk a rajz elemi ismereteinek 
elsajátítását és ahol a résztvevők a műalkotás 
törvényeit is szakszer ű  magyaráratok farmájá-
ban ismernék meg. 

A zentai művésztelep eddigi munkájában vi-
lágosan megmutatkozott, hogy milyen haszno-
sak lehétnek az idősebb művészek tanácsa! a 
Fiatalak számára, nemkülönben azok ag észi 
revételek is, amelyet a fiatal fest ők az idősebb 
művészek műveiben megnyilatkozó megoldat-
lan részletek és hibásan kifejezett fest ői érté- 
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kek kapcsán tesznek. SVl`imiél hosszabb ideje  
fest egy festő, annál inkább meggyőződik az 
állandó tanulás szükségéről. A művésztelepek 
— a tanKZrlás színhelyei is; a fiatal fest ők mind-
össze négyéves akadémiai tanulmánya , után a 
művésztelep rendkívül fontos és szükséges in-
tézmény. Gyakran az alkotóban kételkedés je-
lenik meg a maga művészi törekvéseit illetően. 
Ilyenkor a művésztelep tagjai együttesen bírál-
ják el, hogy ez az aggodalom valóban indo-
kolt-e. 

S mit mondjunk a képbemutatókról? Minden 
Képbemutató a művészeti ismeretek bővítését 
jelenti nemcsak a közönség, hanem az alkotó-
művész számára is. Az idei képbemutatók egyik 
Főtanulsága az volt, Hogy jóval több figyelmet 
kell szentelni a közönség művészi ízelésének és 
képzőművészeti kultúrájának _fejlesztésére. 

Aművésztelep festő it e1siő',sorbanfestői kér-
dések, alkotási problémák foglalkogtartták. Pet-
rik Pál például a tiszta színek viszonyát tanul-
mányozta; megállapította, hogy a virágos-pirok 
és világos-zöld között nehéz egyensúlyt terem-
teni és nem könnyű  feladat tiszta, világos szín- 

értékkel elAogadllható képet alkotni. F erac  1Vfí-
lán fegyelmezte művészi •temperamenttaumát és 
az ábrázolandó • tárgyak anyagm_er űségét -  igyeke-
zett -alkotásaiban megközelíteni, , Dogan Bórisi, 
a fiatal zágrábi fest ő, főleg rajzaiban, a szolídan 
megalapozott akadémiai rajztudása alapján, új 
értékek felfedezéséig jutott eI; a rajz kérdései 
szüntelenül +foglalkeetatták. Ko+nyovics Milán —  
a tárgyhoz való festői kötöttség mellett — meg-
kísérelte felfedezni a zentai buzarnez ők apsz-
trakt-kolorisztikus vizióját, míg NLkolajevics 
Milivoj ezúttál a pasztell segítségével kísérelte 
meg mind rajzban, mind színekben megörökí-
teni ajz általa már részletesen tanulmányozott 
zentai tájat.  

Ma már határozottan állíthatjuk, hogy a zen-
tai művésztelep elősegítette az alkatámi űv+észek  
művészi fejlődését és hozzájárult a város képz ő-
művészeti kultúrájának emeléséhez. A művészek  
nem egy kérdésben k~nzelebb jutottak a művé-
szi problémák megoldásához, a zentai közönség 
pedig évről-évre állandóan fetjlesztette, tökélete-
sítette művészi ízlését. 

Trumies Szto+ján.  
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